

新版重污染天气应急预案征集意见 红色预警 机动车绕城以内拟单双号限行

记者昨日获悉,《成都市重污染天气应急预案》(2017年修订)(征求意见稿)已在成都市人民政府门户网站公示进行意见征集,征集时间为本月9日—20日。负责起草的市环保局相关负责人解读,相较现行的《成都市重污染天气应急预案(试行)》(以下简称“老预案”),新预案征求意见稿不仅预警启动门槛更低,污染减排措施更精准、更严格,还有公交地铁打折收费等创新举措,引导广大市民共同参与低碳出行。

变化一 预警分级三级变四级 启动门槛更低

●老预案预警分级

重污染天气预警由轻到重分为三级预警、二级预警和一级预警3个等级,分别用黄色、橙色和红色予以标示,一级预警(红色)为最高级别。

三级预警(黄色):未来连续72小时空气质量指数(AQI)在201~300范围或空气质量指数(AQI)在201~300和301~500交替出现,发布黄色污染预警信息

二级预警(橙色):未来连续72小时空气质量指数(AQI)在301~500范围,发布橙色污染预警信息

一级预警(红色):未来24小时空气质量指数(AQI)大于500,发布红色污染预警信息

●新预案征求意见稿预警分级

根据重污染天气的形成特点,按照重污染天气的发展趋势和严重性,将预警分级统一划分为四个等级,由低到高顺序依次为蓝色预警、黄色预警、橙色预警、红色预警。

蓝色预警:预测AQI日均值>200,且未达到高级别预警条件

黄色预警:预测AQI日均值>200将持续2天(48小时)及以上,且未达到高级别预警条件

橙色预警:预测AQI日均值>200将持续3天(72小时)及以上,且AQI日均值>300,且未达到高级别预警条件

红色预警:预测AQI日均值>200将持续4天(96小时)及以上,且AQI日均值>300将持续2天(48小时)及以上;或预测AQI日均值达到500

相较老预案,新预案征求意见稿除了预警分级由三级变为四级,启动门槛也更低。老预案中,级别最低的三级预警(黄色)启动条件为“未来连续72小时

空气质量指数(AQI)在201~300范围或空气质量指数(AQI)在201~300和301~500交替出现,发布黄色污染预警信息”。新预案征求意见稿中,级别最低

的蓝色预警启动条件为“预测AQI日均值>200,且未达到高级别预警条件”,取消了“未来连续72小时”的预测污染持续时长的限制,启动门槛更低。

变化二 源头治理 污染减排措施更准更严

“除了降低预警启动门槛,新预案征求意见稿还体现了源头治理、精准减排的特点。”市环保局相关负责人表示,受盆地的特殊地理和气象条件影响,秋冬季节历来是成都大气污染防治形势较为严峻的季节,容易出现雾、霾天气。PM2.5和PM10是雾、霾天气的主要污染物。从成都的PM2.5以及PM10综合源解析结果看,贡献最大的三大块都是移动源(机动车、工程机械的尾气等)、燃煤(主要是工业锅炉的使用)和扬尘,占比均在20%~30%。因此,新预案征求意见稿中的污染减排措施也主要围绕这些源头治理展开,相较老预案,更加精准、更加严格。

例如,车辆限行方面:

老预案规定 最高的一级预警(红色)启动时,散装材料、渣土、建筑垃圾运输车辆和大型有机溶剂槽车实施绕城高速(含)以内全天禁行;在绕城高速(含)以内实施黄标车全天禁行,三环路以内实施机动车(特种车辆、公交车、出租车和电动汽车除外)尾号单双号限行;提高公共交通运行频次,全力做好公共交通出行保障。

新预案征求意见稿规定 最高的一级预警(红色)启动时,中心城区(11+2)、郊区新城建成区:以柴油为燃

料的非道路工程机械(保障应急抢险、轨道施工工程项目的机械除外)停止使用;建筑垃圾运输车辆以及运输煤炭、砂石(砖)、水泥等易产生扬尘的运输车辆全天24小时禁止通行。绕城高速公路G4201(含)环线内区域全天24小时:国Ⅲ(不含)以下排放标准的汽油车禁止通行(特殊车辆除外);本市和外地汽车(含临时号牌汽车及持《成都市货运汽车城区道路行驶证》的货车)按机动车号牌最后一位阿拉伯数字实行单号单日、双号双日行驶(单号为1、3、5、7、9,双号为2、4、6、8、0)。过

境重型载货车全天24小时禁止驶入绕城高速公路G4201(含)环线内区域。

再如,工业减排方面:

老预案规定 二级、一级预警启动时,水泥、钢铁、化工等重点行业企业实施临时减排限排措施,减排比例分别不得低于30%、50%。

新预案征求意见稿规定 三级、二级、一级预警启动时,一律为:列入限产、错峰生产名单的工业企业严格按照工业企业限产减排措施和错峰生产计划执行,列入年度落后产能淘汰计划的涉气设备(生产线)全部停产。

变化三 新增公交地铁打折措施 鼓励绿色出行

值得一提的是,不同于老预案仅把“公众乘坐公共交通工具出行,减少汽车上路行驶”作为建议性措施,新预案征求意见稿在倡议“公众尽量乘坐公共交通工具或电动汽车等方式出行,减少机动车上路行驶”的基础上,新增了相

应的强制性措施,当三级及以上级别预警启动时,增加城市公交、地铁等公共交通工具的营运频次;当二级及以上级别预警启动时,持卡乘客免费乘坐公交,乘坐地铁八折优惠。

成都晚报记者 薛欢

市民可在成都市人民政府门户网站(<http://www.chengdu.gov.cn/chengdu/home/yjzj.shtml>)查看新预案征求意见稿全文,意见或建议可通过该网站反馈。市环保局将充分听取市民的意见建议,力争制定出更加科学的重污染天气应急预案,确保污染减排措施发挥实效的同时,尽量减少对市民生活的消极影响。

温馨提示

会前学法 24小时在线释法 都江堰打通司法为民“最后一公里”

近日,都江堰市胥家镇匡家社区准备成立经济合作社,居民主动提出,要求请驻社区律师为他们讲解法律风险,并聘请其制定经济合作组织的规章制度。而居民们能形成这么强烈的法律意识,还要从都江堰市司法局在匡家社区实施普法精准帮扶,推行“123”工作机制说起。

在匡家社区实施普法精准帮扶初期,都江堰市司法局组织力量,联合社区两委入户访谈,倾听民声,了解民众的法治需求和期望,总结形成了“以普推治”的核心工作思路,即以普法宣传推进基层依法治理。围绕这一核心,制定了一系列让民众对法治感受得到、看得见的措施。

一是营造浓厚法治氛围

对社区法治大讲堂完善升级,建成社区法治墙和居民小组法治宣传栏,同时将法律服务、人民调解职能下沉到各小组,居民出门随处可见法治元素,可找矛盾化解途径。

二是落实会前学法

依托社区律师,结合民众对法治的需求“以案释法”,建立起社区逢会必学机制,增强民众对法治的感知。

三是构建法治“微信圈”

驻社区律师建起社区法治微信群,把家家户户纳入进来,随时推送法律知识,提供24小时法律援助免费热线,在

线解答法律问题。

这一系列“互联网+法律”“线上+线下”的新模式,使都江堰市司法局的法律服务更加便民、快捷,信息、高效,打通了司法为民的“最后一公里”,不断助推司法行政工作创新升级。

日前在都江堰市胥家镇匡家社区的“社区首届守法文明户颁奖仪式”上,13户家庭被评为“守法文明户”。一位获评家庭代表说:“这个称号是全社区人公开推选的,非常珍贵,更加荣耀!今后要发挥自己的榜样作用,带动亲朋好友都文明守法做人。”

居民们对都江堰市司法局的“123”普法精准帮扶工作给予了肯定,社区主任自豪地说,法律知识的普及和居民法治意识的提高,让社区矛盾纠纷发生的数量大幅减少,邻里之间更加和睦,居民对法治有了更大的获得感。
钟辉



航拍安宁场遗址

新庄遗址发掘的铜杖

南丝绸之路上安宁河流域最大规模考古发掘结束 石制砭针 老祖宗的针灸工具?

很多市民曾经由成昆铁路出行,当你沿着成昆铁路穿过金口河大峡谷,顺着安宁河向西昌进发的时候,是否想过,早在汉代以前,蜀人就曾通过这条以成都为起点的蜀身毒道与西南各族联系,成昆铁路的这一段走向,正是古代南方丝绸之路的走向。

去年8月以来,为配合成昆铁路扩能工程的建设,多支考古队伍对凉山州境内22处文物点开展科学的考古发掘工作,出土青铜权杖、戈、手镯及砭针等重要器物。

辨识出大规模半穴式房址

去年8月以来,四川省文物考古研究院联合凉山彝族自治州博物馆及市县文物管理所组成多支考古队伍,对凉山州境内22处文物点相继开展了科学的考古发掘工作。由于此次考古发掘取得阶段性重大收获,曾成功入围“2016年度全国十大考古新发现”终评项目。省文物考古研究院昨日通报,本次发掘是安宁河流域最大规模的一次考古发掘。这些遗存年代绝大部分是距今4800年的新石器时代晚期至战国秦汉之际,也有少量南诏时期和清代晚期遗存。

据介绍,截至目前,此次考古发掘正式结束,验收了22处文物点的田野发掘工作,发掘面积约20000余平方米,通过大规模系统、科学的考古发掘,发现了新庄遗址、羊耳坡遗址、安宁场遗址、大泥坝遗址,共清理了近2000座房址、墓葬、灰坑、灰沟、窑灶,另有近8000个柱洞。其中墓葬近650座,新庄遗址发现墓葬440座、羊耳坡遗址发现墓葬177座,新庄和羊耳坡墓地规模、分布面积在四川地区极为罕见。

此次考古发掘清理房址322座,是首次在四川地区大规模发现、辨识出半穴式房址。新庄遗址是发现目前安宁河流域已知的半穴式建筑分布最多的一处遗址,同时也是已知最大的一处先秦时期墓地。新庄遗址先秦墓地的发掘对探索西南地区民族的形成与迁徙具有重要意义。

出土青铜权杖和石制砭针

此次考古发掘出土大量器物,包括6000余件(组)陶器、石器、金属器标本。羊耳坡、新庄遗址墓地发现一定数量的青铜器、铁器和饰品。最为重要的发现是新庄遗址出土了青铜权杖、戈、手镯及砭针。考古人员认为石制的砭针是中医针灸工具的前身。此次发现为探索安宁河流域古代民族是否已经是方国、古代中医针灸技术提供了绝无仅有的材料。

此次发现中,有一些器物,如柳叶青铜剑,与成都地区出土的柳叶青铜剑形态十分类似。而此次出土的青铜戈,与湖北盘龙城商代遗址、宝鸡地区西周墓出土的青铜戈非常类似,成都地区也出土过形制相似的战国蚕纹铜戈,现藏于成都博物馆。这是否能说明安宁河流域是南方丝绸之路文化交流的驿站?造型独特的青铜权杖的持有者又是什么身份?这些都是新的待解之谜。

本次考古在国内备受瞩目,有专家提出四川地区先秦时期古代民族当有“巴、蜀、邛”三足鼎立之态势,足见安宁河谷先秦时期考古研究的重要地位。据介绍,截至目前,仍有20余处文物点需要开展考古发掘和文物保护工作。

成都晚报记者 汪兰 省文物考古研究院供图

海峡两岸青年创业园入驻高新区

记者昨日从高新区获悉,成都亚台青(高新)海峡两岸青年创业园(以下简称“亚台青高新创业园”)日前正式入驻菁蓉国际广场,为台湾高科技企业及创业青年搭建创新创业的桥梁。

据了解,亚台青高新创业园将协助台湾企业入川,整合台商资源,定期组织台湾创业者到成都、成都高新区考察交流,宣传、招募台湾青年创业团队,导入台湾创业导师、两岸金融投资方等;对入驻的台湾企业、创业团队及创业者提供工商项目登记、法律税务、人才对接、核心资源对接、投融资

对接等“一站式”创业管家服务;组建亚台青海峡天使专项基金,为入驻企业和创业者提供顾问及投融资服务。同时,入驻企业将享受成都、成都高新区对台创新创业政策。

作为成都高新区对台创新创业窗口,亚台青高新创业园规划建设高科技产业中心、生物医疗平台、海峡影视文创基地、创新金融服务研发等板块,以促进科技成果转化,培养高新技术企业和企业家,为台湾企业及创业团队提供全面、高效、优质的创业服务,增强两岸交流。
成都晚报记者 薛欢

“蓉漂英雄汇”等你来 17场主题活动持续至12月底

昨日下午,团市委主办的“蓉漂英雄汇”启动仪式暨“智能制造‘芯’时代”主题活动在双流区创客公园青年人才之家举行。作为以弘扬天府文化、宣讲人才政策和分享创新创业故事为主题的品牌性项目,“蓉漂英雄汇”计划开展17场不同主题的精彩分享活动,整个活动将持续到今年

12月底。首场分享会,西门子(中国)有限公司副总裁兼四川和重庆分公司总经理马子业,围绕“智能制造‘芯’时代”带来精彩的主题分享。据悉,企业大咖、青年创客以及文化名人等将陆续走进各区(市)县的青年人才之家分享“干货”。
成都晚报记者 涂文全

“成都造”天府正装亮相上海

成都市人民政府主办,市商务委、市经信委承办的“成都·中国行”上海站活动,昨日亮相中国国际服装服饰博览会2017(秋季)。此次“成都·中国行”上海站活动将在上海国家会展中心持续至13日。据了解,成都展团以致力于打造“成都造”行业标杆的“天府正装”品牌为首,携

手十余家成都造知名特色品牌服装企业参展,以此增强成都与世界各地服装行业的交流,引领成都家纺服装行业走上品牌化、个性化的升级发展之路。展会上,经过征集样衣、集中研发定款、高级定制生产三个阶段,历时一年的天府正装惊艳亮相。
成都晚报记者 胡科